

待父母以温柔

□潘玉毅

“你给我看看，为什么最近一段时间老有短信发进来让我换卡呢？不换会不会停机啊？”吃饭的时候，父亲忽然问了我这样一个问题，我不由得呆了一呆。

曾经我需要抬头仰望的父亲竟然也会低下头来问我，曾经我以为无所不知、无所不能的父亲竟然也会有不知道的事情，这给了我一种不真实的感觉。但细细思量，好像随着岁月的更迭，这样的状态越来越司空见惯了。或许，从第一次父母小心翼翼地向我们询问一些问题的时候，说明他们已经老了。他们与我们换了角色。

在我们小的时候，我们见

什么都想问个明白，仿佛父母就是我们的智囊团，是一本百科全书，可以为我们解答所有困惑，当然有时候也会换来一顿呵斥、一番责骂，把我们训得战战兢兢的；等我们长大了，科技发达了，父母似乎变笨了，很多事物和知识超出了他们所知的范畴，很多我们觉得很普通的东西对他们来说如同天外来物，怎么都说不明白、讲不清楚。一个简单的操作，需要我们一遍遍地讲解、一遍遍地演示。有时，讲得多了，我们表现得很不耐烦，于是，他们不由得惶恐起来。

生活中，有太多的人，在外人面前一副菩萨面孔，如好好先生；回到家，却是另一副面孔。而我想说的是，即使我们不能满足父母所有的渴望，

也该对他们报以十分的真诚，别把坏脾气带回家，别老一副不耐烦的面孔、不耐烦的腔调，因为我们自己也有不懂的东西，因为我们以前也曾懵懂，因为有一天我们也会变老。

父母老了，需要我们像小时候他们搀扶我们那样去搀扶他们，需要我们像从前他们教导我们那样为他们答疑解惑。对他们，我们何妨多一点耐心，就像他们当初教我们走路、认字时那般，一颗心充满了柔情，举手投足间，自然也就多了几分温柔。哪怕周末闲时陪着他们说说心里话，也能成为一种平凡却珍贵的交流。

待父母以温柔，原是需要我们付出多一点的耐心、多一点的时间。



青年·老年

□毛君浩

周末，一家三口去上海参加表姐女儿的婚礼，因本人不愿意开车而选择了高铁出行。一路上和孩子说说笑笑，轻松休闲。

孩子俏皮地对我说：“爸爸，现在我们都是青年了！”我一愣，不知这话从何而来？“满14周岁可以申请加入中国共产主义青年团了，是不是？”儿子问。

我看了看他，回应说：“共青团员是青年了，没错，但和我有什么关系啊？”他有备而来，滔滔不绝，“根据联合国世界卫生组织提出新的年龄分段——44岁以下都为青年人……”

绕了这么大一个圈子，我终于明白了，故意学着他的腔调：“那我们还是同龄人哟？”他一边做着鬼脸，一边“哎”了一声，还顺手搭着我的肩，果然有一副称兄道弟的样子。

我转过头看看他稚嫩的脸庞，望着窗外迅即而过的风景，把我的思绪带到了

14年前的一个下午。那是一个秋高气爽的下午，我骑着自行车去医院，一路丹桂飘香，满脑子想象着将要出世见面的孩子，那种激动和幸福不言而喻。我第一次在产房外听到婴儿的哭声，嗓音洪亮听着就像是个男孩，而且从高昂的啼哭声中我隐约感觉是一个调皮的男孩。因为他，我的人生中迎来了很多的第一次，第一次换尿不湿、第一次喂奶、第一次哄睡……

看着眼前和我身高差不多，自称为“青年”却依然带着点稚气的孩子，不禁使我回想起我14岁那年的事。那年，我也像他一样在念初中，随着身体上的变化，一种自我独立的意识在膨胀，渴望自由，觉得自己已经是大人了，渴望独立思考和解决问题，喜欢自己做决定，甚至有时挑战父母的底线，故意和他们发生矛盾和冲突。父母天天念叨让我好好学习，而我偏偏不想学。终于有一天我实施了大胆的想法——逃学。父母知道后，先是把我狠

狠揍了一顿，然后对我耐心说服劝导。我不但不听，还好几天对它们不理不睬。可是父母并没有因为我的叛逆不懂事而放弃对我的教育，最终使我步入了正轨。

我上高中后开始了住校生活，如我所愿地离开了父母，一个月回家一趟。上大学后更是一学期回家一趟，工作后也没回家多少次，那些年我都没留意过父母的头发是怎么变白的，皱纹是怎么变深的。俗话说：“养儿方知父母恩。”直到我有了自己的孩子后，才渐渐关注我的父母，可他们都已经老了。

所以，当孩子和我说“我们都是青年”的时候，突然想起我的父母亲，希望在不远的将来我可以对父母亲说：“我们都是老年了！”并且将时间定格在那里，从此一直陪伴在他们身边。念及于此，我想，不如从现在开始就多回家看看父母，不要等时间过去了才想起“时间都去哪儿了？”不要等“亲不在”才想起“子欲孝而遗恨终身。”

没有朋友的“朋友圈”

□刘希

这一年我迷上了微信，每天都要关注朋友圈，我发现，微信好友如星火燎原般迅猛增长，从起初的三五个好友，到如今的上百人，这发展速度，连我自己都惊讶至极。朋友圈里形形色色的人都有，有经商的，有女儿同学的家长，有我小学、初中、高中到大学的同学，有邻居，有家乡父老乡亲，有文友，还有旧同事、新同事，我每天吃过晚饭，就是拿出手机，看他们更新了什么动态，或是看看他们都忙些什么，生活怎么样，我看到有人出去旅游了，有人出书了，有人离婚了，还有人小孩考上重点中学了；看她们最近都从事什么职业，有人改行做微商了，有人兼职做保险了，有人在金店当销售员，有人在行政部门上班；还看看他们都怎么打发下班时间的，有人打牌，有人唱歌，有人看书，有人约会，人人的日子都过得自在得意，我看着这么庞大的朋友圈，心里充满了自豪，都说朋友多了路好走，这么多朋友，以后的路定能平坦如大道。

那一天，我在单位受到领导排挤，突然间情绪失落极了。我一个一个地找聊天的人，找来找去，却发现没有一个人是可以倾诉的。跟同学说这事，人家肯定以为我能力有限，看低我；跟同事说这事更不合时宜，说不定哪天就传到

领导耳朵里，后果会更加严重；跟新微友说，似乎更不可以，本来不怎么聊，突然冒出这些话，人家会以为我对他们有企图。诸如此类不开心的事，真的不能随便拉个人就能娓娓道来，何况，谁也没有义务成为我情绪的垃圾桶，开心的事可以跟朋友说说，不开心的一般还是不说的好。没办法，我只能自己慢慢消化。

心情郁闷，我便在一个微信群里抢红包，我发现我的初中同学小丽也在场，并且她有一股抢红包的热情劲儿，便好奇地问她最近可好，她说最近婚姻出了一些状况，心烦意乱，却发现朋友圈里人虽然多，却没有一个人可以说说烦心事，只好拿抢红包来打发时间。她说她常常出现这样的状态，有倾诉的欲望，打开朋友圈，却发现找不到一个合适的人。难怪她利用玩抢红包游戏来减轻压力了。

我们常常有这样的疑惑，点开朋友圈，常常都是有几百号上千号的人，可怎么就找不到一个可以说说心里话的人？不是因为我们不够真诚，确切地说是因为网络里的交情浅，看着聊得热乎乎，称兄道弟，呼朋唤友，实则那些朋友都没有办法走进现实生活里。现代社会压力大，人们借着网络扩大朋友圈没错，但更需要自己沉下心来，走出网络，认真地交几个知心朋友。别让朋友圈没有朋友。

小小心愿

□王梁

“爸爸，我想有一个望远镜”“妈妈，我想学画画。”“爸爸，能不能带我去看看北京天安门……”儿子开始读小学了，这些年他可没少向我们提各种要求，而我们也尽量满足他的一个个心愿。

其实，每一个孩子心中都会生出许多愿望，好似排列着的一个个按钮，对应着神秘的生命密码。如果实现了，揿下按钮，灯亮门开，这些心愿便成了他们认识世界、成就自我的一条路径，密码得以破译成功。反之便逐渐锈蚀，再也无法开启。

许是在小学二年级就磕磕绊绊地读完了800多页的《三侠五义》的缘故，我从小就种下了一个武侠梦，幻想着能练成十八般武艺，不受人欺，还能行侠仗义，锄强扶弱。有一年暑假，我跟随父亲去镇上，电影院附近挂着一幅暑期武术培训班的广告，一个月时间教授拳、剑、刀、枪各一套路，多么美妙的事啊！我的心思瞬间活泛开来。但最终，10块钱学费还有遥远的路途让升腾起来的美梦重新潜回心底，只能痴痴想象那些幸运儿在广场上舞刀弄枪的场景。后来，虽然自己对武术的兴趣不减，也曾照着拳谱(书)依样画

葫芦瞎练一气，大学时还找了个民间武师较为正规地学练了陈式太极拳、剑，但终究错过了练童子功打基础的最佳时机，现在的架势也止于自娱自乐的水平，上不了台面。

有时想，如果当年家境不是那么窘迫，父母亲支持我去接受正规训练，凭着自己的满腔热情，说不定真能在武术上有所作为，成为自己的谋生工作乃至终身事业，最起码能为自己的一项才艺，一招一式像模像样，可在众人面前博个满堂彩。

看来，人生就是布满这么多错过，很多心愿像一粒粒种子，欣欣然萌发，却因为得不到适时的滋养和浇灌，一早就夭折，剩下来的也多半长得孱弱或走样。它们原本都是有机会长成参天大树的，成为人生花园的一道道亮丽风景。

由此，我不时提醒自己一定要睁大眼睛，蹲下身子去关注、倾听儿子的心声，去认真分析这个心愿连着的根须以及可能延伸开来的树冠，然后想方设法去帮助它达成。我也期待当我的孩子进入学校，他也能得到同样的爱与关注，能够在更加专业、系统的教育环境中去生长和实现一个个小小的心愿，然后获得一个大大的世界，成就一个精彩人生。